

林。除每年編列巨額預算補助縣市政府推行外，對海風特強，造林不易成功的部分沿海地區，亦由林務局設立直營造林工作站，克服萬難，完成防風造林。近6年間完成1,200公頃，較以往歷年實施的總和為多。

12. 加強造林地鼠害的防治：除捕殺外，並以最具效果的藥劑「可滅鼠」毒殺，使鼠害由原來被害率21%降為4%

13. 「複層林」造林：本省林地劃定為保安林的總面積，共40萬8千公頃，其中屬河川兩岸、水庫、電源、給水所必須的集水區，列為水源涵養林者，達27萬餘公頃。此種保安林地大多為天然生單層林，任其自然生長，甚難強化蓄水、保安功能，必須加以人工整治、補植、撫育，始為有效。

所以今後將針對各集水區水源涵養林，凡立木度稀疏不均，保安、蓄水功能低弱地區，實施林下栽植陰性經濟樹種，促使形成複層林，提高立木葉密度，增加樹冠層次。逐年將加厚林地落葉層，加強保安、蓄水功能，達到減輕、防止水災、旱害的發生，並厚植森林資源。

年造林投資金額很大

推展造林工作為林務局重要業務，每年造林經費

幾占林務局總預算的3%，投資金額不可謂不多。

本省的造林事業，在技術方面，承蒙各界專家學者的指引及策劃，以及各級從業人員的研究改進，已經具有穩固的基礎。

自「台灣林業經營改革方案」於民國66年度實施以來，台灣的林業經營，注重國土保安，積極培育森林資源，此政策方向是一項明智、正確之舉。但由於全省伐木量，尤以針葉樹一級木伐木量的設限，林業收入因而銳減。相反的，因實施擴大造林，加強治山防洪，保護森林資源等等，在在須增加林業支出，以致林務局財務已捉襟見肘。

應從速建立林業投資制度

鑑於造林事業是屬公益事業，間接效益有利於社會大眾，凡林業先進國家，對造林事業，莫不以政府的補貼支應。以現行的林業政策而言，現在及未來台灣林業建設費用，難再由國有林伐木收益中充分獲致。為使台灣的造林事業得繼續推展，廣大林木得繼續獲得保育，從速建立林業投資財源的新制度，實為當務之急。

加強林業建設·要造林保林並重

陳福壽

森林是國家的資源，與人類的關係至為密切，森林不但可以充裕用材，點綴風景，而且對於土壤的改良，氣候的調節，川洪的防制，水源的涵養，農耕的改進以及工業的動力與國土的保安，均有重大的功能。凡屬進步國家，莫不以林業為重。

我國之所以定3月12日 國父逝世紀念日為植樹節，亦即重視林業，以植樹節來紀念 國父締造民國的功勳，實踐 國父民生建設的遺訓，實在具有重大的意義。

造林保林減少災害

台灣四面環海，自然環境特殊

，山嶺險峻，河流湍急，地質脆弱容易風化，時有颱風為患，在豪雨之後，洪水成災，損失不貲，端賴森林掩護始能減少為害。因此，根本之道，在造林保林，但林業須有長久的經營與持續的努力方能奏效，絕不可因當前已有顯著的成就而自滿，必須百尺竿頭求取更進一步的成功。

保持水土防止林火

先總統 蔣公曾於植樹節指示我們：「林業建設，應隨時檢討缺點，力求實效，必須造林保林並重，才能有輝煌的成果」。

因此，發展林業，應以「造林

」與「保林」兩方面相輔施行，能够減少一棵樹的損害，也就等於多種一棵樹，同時還要注重保持水土，防止林火發生，才能做到植伐平均，達到綠化台灣的目標。

植一株要活一株

今逢植樹節紀念之辰，為貫徹 國父遺教和先總統 蔣公的昭示，自當上下一致，精誠合作，來共同努力從事林業建設，千萬不可徒具形式，更要注意精神，不但今天要植樹，而且要隨時隨地提倡造林，實行保林，以實現「植一株、活一株」的理想，從而加速經濟發展，促進工商繁榮，共同為反攻復國的神聖使命而努力奮鬥。